

困局之下,马斯克“押宝”印度?

近日,美国亿万富翁马斯克在印度赢得两场“开门红”。不仅他的卫星宽带企业“星链”(太空探索技术公司SpaceX的子公司)扫除在印度开启商业运营的最后监管障碍,特斯拉也在孟买开设了首家“体验中心”。

评论指出,近期马斯克与印度的关系非常有趣,他与美国总统特朗普闹掰后,其全球战略发生了更广泛的转变。外界好奇,这位世界首富进军印度,真能开花结果吗?

新的增长道路

特斯拉和“星链”最近在印度取得的成就,被视为具有里程碑意义。特斯拉用了9年时间才“开进”印度,“星链”则花了3年集齐一堆许可证。

观察人士指出,马斯克对印度市场的关注大约有10年之久,但大部分时间里,他与印度的关系主要出现在头条新闻上。在印度的各项保护措施面前,马斯克的雄心曾一次次碰壁。

例如,特斯拉早在2021年就表现出对印度的浓厚兴趣,但在进口关税谈判陷入僵局后,特斯拉搁置了这一计划。“星链”则于2021年开始接受预订,但在监管法律迫使该公司退还订金后,业务不得不暂停。此外,马斯克的社交媒体公司X正在起诉印度政府,称其滥用法律屏蔽平台上的内容。这一切,都让马斯克与印度总理莫迪有着说不清道不明的复杂关系。

去年5月,马斯克取消印度之行转而赶赴中国,一度让印度感到失落和无语。不过今年2月,马斯克和莫迪最终还是在华盛顿举行了“非常愉快”的会面。

外界认为,最近印度为马斯克提供了一条新的增长道路,有两点值得关注。

第一,马斯克的印度业务取得实质进展,正值他与特朗普就“大而美”法案闹掰之际。尽管两件事是否有直接联系有待商榷,但至少有一点是确定的:马斯克正在以国际多元化战略进一步摆脱美国国内的政治纠缠。

第二,马斯克和印度方面也有相互走近的需求。对马斯克而言,特斯拉业绩下滑,在传统的核心市场遇到挑战,而印度汽车市场是当前全球增长潜力最为突出的新兴市场之一。在卫星互联网服务方面,印度也提供了庞大的潜在客户。

对莫迪来说,印度希望引入美国先进企业,推动制造业升级与本土化,加速绿色能源转型,提升太空技术能力。印度政府已提出,到2030年全国新售车辆中电动车占比要达到30%,这为特斯拉带来商机。

缓慢的构建过程

在多重风波中动荡的马斯克商业帝国,能否在印度找到更加稳定的未来?市场分析人士认为挑战依然不小。

先看电动汽车业务。印度对价格4万美元及以下的进口汽车征收70%关税,对4万美元以上的则征收100%关税。这意味着特斯拉在全球最受欢迎的车型Model Y在印度的售价高达近700万卢比(约合7.9万美元)。而印度最畅销汽车的价格,通常只是这个数字的一小部分。

充电问题也是一项挑战。在印度这个两轮车、三轮车主导电动车市场的国家,绝大多数人家用里的标准插座充电。印度没有像中国或美国那样庞大的公共快充系统。

有观察人士猜测,特斯拉在印度的市场策略侧重于打造零售基础设施,而非在本地建厂生产,这凸显出其对印度市场的谨慎态度。也有业内人士称,特斯拉进军印度市场,真正目的不是销量,而是奔着市场信息去的,希望通过收集客户反馈来优化策略,拓展全球布局,毕竟印度拥有约2亿中产阶级的庞大消费群。

再看互联网业务。市场研究机构Counterpoint Research的宽带高级分析师古斯塔说,“星链”的挑战有三:其一,需建设地面基础设施,并从政府获得频谱。其二,需遵守印度的数据本地化规定。其三,需思考在哪里推广这项技术。

古斯塔认为,卫星互联网并不便宜,通常每月花费超过100美元,这比大多数印度消费者为互联网支付的费用要高得多。农村可能缺乏足够消费者基础,业务重点可考虑聚焦“半城市地区”,那里有越来越多的人开展远程工作。

评论认为,马斯克急需一个安全的新市场,所以将商业触角伸向印度。但目前其业务在当地仍处于缓慢的构建过程,绝非百米冲刺。接下来几个月将会证明,他和印度的关系究竟是一段持久友谊的开始,还是一段复杂纠结的新篇章。

本报综合消息

俄取消圣彼得堡海军节阅兵式

新华社莫斯科7月27日电(记者 刘恺)塔斯社27日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说,原计划在圣彼得堡举行的海军节主阅兵式被取消。

佩斯科夫表示,这一决定是基于总体形势

和安全考虑作出的。

据俄总统网站消息,俄总统普京27日通过视频讲话的方式向俄罗斯海军官兵致以节日祝贺。他表示,俄罗斯“三位一体”核力量中的海军力量正在增强。俄罗斯今年批准了新的海军

发展战略,这是俄罗斯历史上首次将海军发展规划设定为至2050年的长期战略,这直接反映了“俄罗斯对自身实力和能力的信心”。

每年7月的最后一个星期日是俄罗斯海军节。

泰国代理总理28日赴马讨论泰柬边境问题

新华社曼谷7月27日电(记者 陈倩慈 林昊)泰国总理府发言人集拉育27日表示,应东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔邀请,泰国代理总理普坦28日上午将率团前往马来西亚讨论地区和平方案。

集拉育说,泰方代表团成员还包括外长玛

里等人。据泰方了解,马来西亚已邀请柬埔寨政府代表,柬埔寨首相洪玛奈将参会。他强调,泰方不会就主权问题作出让步。

泰国外交部发言人尼康德当天早些时候表示,泰国与柬埔寨双方28日将在马来西亚举行会晤。

据马来西亚媒体27日报道,泰国与柬埔寨两国领导人将于28日在马来西亚举行会晤并探讨解决边境紧张局势。对此,马来西亚外交部相关官员表示,当前局势仍处于敏感状态,一旦局势演进更加明朗,马外交部将通过既定渠道分享更多信息。



以军说每天10时至20时暂停在加沙指定区域军事活动

7月27日,在加沙地带中部,巴勒斯坦人从物资分发点返回难民营。

以色列国防军27日发表声明说,即日起每天10时至20时,以军暂停在加沙地带指定地区的军事活动。

新华社/法新

英国实施网络保护新规 防止儿童接触有害内容

英国25日正式实施网络安全新规,包括要求企业采取用户人脸识别,防止儿童接触有害网络内容。

新规要求相关网站和应用程序必须通过人脸识别和信用卡验证等方式核查用户年龄,防止儿童接触自杀、自残、色情等有害网络内容。

此次新规源自英国2023年生效的《在线安全法》。该法规定,相关技术企业有法律义务为用户提供上网保护,包括删除非法内容,通过条款和条件履行社交媒体平台在用户注册时向用户作出的承诺,为用户提供可以过滤掉不想看到内容的选项。

违反这项法律的企业可被处以最高1800万英镑(约合2400万美元)或其全球营业额10%的罚款,以其中较大金额为准,且企业高管可能被追究刑事责任。

英国全国防止虐待儿童协会儿童网络安全事务主管拉妮·戈芬德说,儿童使用网络时经常碰到“有害和危险内容”,新规的实施标志着“技术企业必须承担安全地向儿童提供服务的责任”。

除25日开始实施的新规外,英国政府还在酝酿其他旨在保护儿童用户的网络规定,包括将儿童每日使用社交媒体时间上限定为两小时。

新华社特稿

美国务卿称特朗普正在对俄“失去耐心”

新华社华盛顿7月26日电 美国国务卿鲁比奥称,总统特朗普对于等待俄罗斯采取行动结束俄乌冲突的耐心正逐渐消退。

鲁比奥在美国福克斯新闻频道26日播出的采访中作出上述表示。鲁比奥说:“尽管与

(俄罗斯总统)普京保持着良好的互动和通话,但始终未能取得实质进展,我想这让他(特朗普)越来越感到挫败。现在到了必须采取行动的时刻,我认为总统已明确表达了这一立场。他(特朗普)正在失去耐心,不再愿意继续等待

俄方采取行动来结束这场战争。”

特朗普日前表示,美国将通过北约赞助向乌克兰提供军事援助,并称若俄罗斯未在50天内同乌克兰达成和平协议,美将对俄征收“非常严厉”的关税。

特朗普政府搜捕非法移民 美国农场主却犯了愁

美国特朗普政府打击非法移民的行动声势浩大,移民与海关执法局受命在多地展开大搜捕行动以便集中驱逐。然而,在美国许多农业区,尤其是加利福尼亚州,农场主们却犯了愁:当局搜捕的“非法移民”,往年是收割农作物的“季节工”主力,如今风声鹤唳,地里的活儿谁来干?

“大家都很害怕”

丽莎·泰特的家族从1876年起就在加州文图拉县务农为生。在她看来,过去也有影响收成的天灾人祸,却从未像本届美国政府的反移民政策这样切实威胁本地乃至全美农业经济命脉。

文图拉县位于洛杉矶市以北,按照县政府网站介绍,农业是该县经济命脉所系,每年贡献超过23亿美元产值,以牛油果、柠檬、覆盆子等农产品知名。泰特家的农场主要种植牛油果、柑橘和咖啡。

现年46岁的泰特告诉法新社记者:“当我们看到一群边境管控执法人员现身中央谷地,进入各家农场大肆追捕,我开始真正忧虑起来……这不是农业领域司空见惯的场景。”

她说,这类搜捕行动影响农作物采收环节,波及“整个粮食(生产供应)链”,因为无论干农活、运输还是加工包装,都长期依赖外籍劳工。她说:“大家都很害怕……因为我们感觉自己在受到攻击。”哪怕她这种家族已在美国扎根并延

续数代的人也感到“又紧张又害怕”。她担心,打击非法移民的行动将摧毁当地经济,危及美国的粮食安全。

“所有人都是输家”

美国是农产品出口大国,加州更是美国农业第一大州。然而,美国农业长期面临人力短缺,其产业链高度依赖来自周边拉美国家的合法或非法的外籍劳工。“我们有些活儿是季节性的。但实际上我们这里需要全年都能干活的工人。”泰特说。

美国劳工统计局数据显示,从2014年至2024年,美国政府批准招聘的临时性农业工人人数增加了两倍。根据美国农业部2022年一份调查报告,在美国农场干活的工人中,大约42%是并未获得合法授权的外籍“黑工”。

美国农场主们反映,招“黑工”也是迫不得已:绝大多数美国人没兴趣从事这种繁重体力劳动,因为常常要在日晒雨淋等恶劣天气条件下长时间劳作。赶走这些外籍工人不仅伤害农牧场的生计,还可能令食品价格飞涨,并迫使美国进口那些可以在本国种植的作物。

泰特希望政府能够推动出台既能保障农场工人安全、又能兼顾国际贸易公平与国内需求的法律。

美国移民与海关执法局等联邦机构6月初

出动大批执法人员,在加州洛杉矶县多地展开针对非法移民的搜捕行动,与当地社区居民发生严重冲突。总统特朗普先后多次下令,派遣约4000名加州国民警卫队人员以及约700名美国海军陆战队士兵前往洛杉矶地区支援移民与海关执法局的搜捕行动,大约一个月后国防部才撤回约一半所派兵力。另一方面,特朗普政府陆续将大批萨尔瓦多、委内瑞拉移民驱逐出境,指认他们为涉嫌犯罪的黑帮成员,但没有提供可靠证据。

“风声鹤唳”之下,一些接受法新社记者采访的农场主不敢透露全名,怕有被逮捕的风险。一名自称名为“西尔维娅”的女工说,她目睹几个朋友在距文图拉十几公里的奥克斯纳德被捕。这名32岁的墨西哥籍女工日夜担心会成为下一个遭搜捕和驱逐的人,害怕因此与她两个在美国出生的女儿分离。“我们进退两难。如果我们不干活,我们怎么付账单?如果我们出去干活,又怕撞见他们(那些移民与海关执法人员)。”

54岁的米格尔30年来在加州南部干过各种各样的农活,新冠疫情期间也不例外,“都是很苦的活儿”。

他说:“(美国)政府现在这么干,所有人都是输家。工人丢了工作,农场主没了劳动力,美国损失粮食。”

新华社特稿